



节后首场大会聚焦招商引资和开放发展

积极推动浙商甬商精准回归

今年要实现国内招商引资670亿元，浙商回归550亿元

本报讯(记者 滕华) 昨天下午,宁波市委、市政府召开扩大招商引资推进开放发展大会。作为春节上班第一天召开的全市大型会议,充分说明了该项工作在宁波经济发展中的分量。记者从会议上获悉,宁波将积极推动浙商甬商精准回归,努力实现质量和效益双提升,今年要实现国内招商引资670亿元,浙商回归550亿元。

宁波是全国开放经济大市,扩大招商引资推进开放发展一直是立市之本。会议指出,要抓优质重大项目引进,将招商引资与产业转型、供给侧结构性改革、补齐产业链短板相结合,在重点产业链上发力。要聚焦高端装备、新材料、新一代信息技术、港航物流服务、生命健康等支撑未来发展的五大产业,文化创意、金融、旅游等现代服务业,引进一批旗舰型、补链型、战略型的“高新精尖”项目,推动经济结构进一步向好、发展质量进一步向优。

同时,要提高利用外资水平,努力实现资本与管理双引进。抓好重大外资项目引进,今年要力争实际利用外资达45亿美元以上,努力在单个超5亿美元的重大项目引进上取得突破。要进一步扩大制造业和服务业等领域对外开放,加强先进制造业的国际合作,积极引进总部经济。吸引外资企业来我市设立功能性区域中心和地区总部,来提升宁波总部经济发展能级。

在推动浙商甬商精准回归方面,要坚持高端回归,招大引强选优。引导央国企、重点浙商甬商、行业领军企业以直接投资、抱团投资或资本回归等形式,投向战略性新兴产业和现代服务业,参与传统制造业改造和特色小镇建设,建立一批科技研发、创意设计等中高端生产环节,设立总部及功能性机构。通过PPP模式引导社会资本参与重大基础设施建设,发展健康养老、教育卫生等公共服务。

此外,还要加快全球英才引进和甬智回归,努力实现人才与项目双丰收。深入实施“3315”和科技领航计划,广纳全球英才。依托千人计划产业园等载体,大力引进各类研发机构、工程中心和服务外包机构入驻,吸引拥有自主知识产权科技成果的研发人员、海内外高层次人才和留学人员来我市创新创业。同时要加快甬智回归,为他们提供创新创业的好土壤,让他们的创新成果在宁波生根发芽、开花结果,实现甬智反哺宁波。

新闻延伸

去年招商开放亮点频现

去年以来,面对错综复杂的宏观环境和经济下行的压力,我市招商引资和对外开放工作成绩显著、亮点纷呈,初步形成开放发展新格局。

一是招商规模再“扩大”。去年实际利用外资42.3亿美元,比上年增长5.2%,规模是2010年的1.8倍。内资方面,去年实际引进资金827.2亿元,同比增长11%,规模达到2010年的3.5倍。其中浙商甬商回归727亿元,自2012年以来年均增长38.5%。

二是引资结构再“优化”。2015年,第三产业实际利用外资19.4亿美元,占外资总额的45.8%,比2010年提高近16个百分点。新材料、新能源、新一代信息技术等新兴产业利用内资比重占30%。五年来,全市共引进投资百亿元以上的重大项目12个,50亿元以上的重大项目26个。

三是对外经济再“巩固”。2015年,自营进出口总额1004.7亿美元,连续第三年保持1000亿美元以上,居全国各省区市第10位,其中出口位居全国第8位。宁波舟山港组建成立,集装箱吞吐量突破2000万标箱,超过香港位居全球港口第4位,货物吞吐量完成8.9亿吨,位居全球港口第1位。境外投资实现新突破,成为全国第4个境外投资累计超百亿美元的副省级城市。

四是开放平台再“升级”。主动融入国家战略,增强港口国际枢纽功能,编制实施参与“一带一路”建设行动纲要,港口经济圈纳入长江经济带规划和长三角城市群规划,“海上丝路宁波出口集装箱运价指数”成功登陆伦敦波罗的海交易所。编制实施城市国际化行动纲要,2015年全大市新增友城11对,在全国率先实现中东欧16国友城全覆盖。成功举办首届中国—中东欧博览会,并获2016年举办权。

五是跨境电商再“向好”。成功获批设立宁波国家级跨境电子商务综合试验区和国际邮件互换局(交换站),宁波电商经济创新园开园运营。2015年跨境电商交易额达到81.4亿元,位居全国前列。



宁波人力资源市场节后首场开市。 记者 许天长 摄

机器换人、转型升级对用工需求影响逐渐显现 今春企业招人不慌

□记者 罗湘波 通讯员 檀怡

昨天,中国宁波人才市场的劳务技工专场招聘会拉开猴年人力市场帷幕,53家企业提供377个岗位,500多人进场求职。

相比往年,首场招聘会上企业吆喝招人几乎不见了,不少制造业企业对劳动力需求“量价”双降,而贸易进出口、电子商务等行业需求有所上升。

今年春季人才市场,求职者或许需要改变“待价而沽”的心态。

企业招人没有那么着急

上午9点30分,招聘会上往来求职的人已蛮多了。

“我们招的不是一般焊接工,最好是会做氩弧焊。”招聘摊位上,周先生问起了应聘者。不到半个小时,周先生收到了6份合适的技术工人简历,每个都是有工作经验的师傅。周先生说:“公司对工人要求没那么紧张,现在用工成本高,技术岗位招的人尽量挑熟练的。”

“工人不紧张”,成为现场招聘人员挑人的普遍理由,今年工资走势也不再“涨”字开头,现场多数制造业企业的薪资和去年持平,部分企业则表示计件工、车间工收入还有所下降,降幅大的实际月收入从前几年不低于6000元降至每月3500元左右。

“机器换人”成重要原因

从2011年至2013年,每年春节后的宁波招聘会“用工荒”是制造业企业和媒体热门话题。然而,近年来宁波人力资源市场上的风向渐渐改变,在外来劳动力逐渐减少的情况下,用工却不再紧张,“技工荒”、“高技能人才荒”、“普工不缺工程师缺”现象成为企业人力资源新话题。

宁波市人才服务中心一名工作人员分析,从春节招聘市场反映情况来看,企业报名数比去年持平,但是企业提供岗位数量下降,主要还是受制造业企业需求下降影响。

对比2015年、2014年同期,今年首场招聘会岗位下降明显。今年企业提供377个岗位,2015年是595个岗位,2014年是634个岗位。

除了一些企业经营或生产减少引起的用工需求萎缩,2015年的机器换人、转型升级对制造业用工需求影响已逐渐显现。

据2015年底宁波市科技局公开的信息,2015年宁波推进实施36个市级“机器换人”技改专项,并已经完成验收。全市规模以上工业企业减少外来劳动力5.1万人,外来劳动力累计减少27.7万人,但全员劳动生产率同比增长6.8%。

3月底前还有38场招聘会

贸易、制造、金融行业需求仍是前三位。

猴年首场招聘会昨天结束,至3月底前宁波还有38场招聘会,对于找工作的人来说机会仍蛮多。

春季哪些行业需求大?据中国宁波人才市场最新统计,截至目前,春节旺季招聘会报名企业中贸易进出口行业需求最多,机械制造/机电/

重工则从往年第一下降至第二位,金融业仍排第三位。其次是汽车/摩托车、原材料及加工、互联网电子商务行业等。

至3月底,中国宁波人才市场还要推出38场各类招聘会,其中第27届高校毕业生供需洽谈会,将在2月19日在国际会展中心举办。